
附件二彰化縣永靖鄉永靖國民小學 110 學年度入班觀課課程簡案                               

教學活動設計 

領域/科目 自然與生活科技領域 設計者 林良吉 

主題(單元)名稱 第 2單元 熱與我們的生活 2-1-2物體受熱後體積的變化 p34-p37 

實施年級班級 六年級 604 日期節次 9/27(一)第 4節 教學時間  40分  

教材資源 
自然六上課本(第 7冊)、自然習作、溫度計、錐形瓶、公升盒、卡斯爐、

冰塊、熱水、橡皮塞、玻璃管、氣球、銅球、金屬環、酒精燈、爆米花 

總綱核心素養 
  A3 規劃執行與創新應變 

C2 人際關係與團隊合作 
領綱核心素養 

自-E-A3  

具備透過實地操作探究活動

探索科學問題的能力， 

並能初步根據問題特性、資

源的有無等因素，規劃簡 

單步驟，操作適合學習階段

的器材儀器、科技設備及 

資源，進行自然科學實驗。 

自-E-C2 透過探索科學的 

合作學習，培養與同儕溝通 

表達、團隊合作及和諧相處 

的能力 

學習重點 

學習表現 
ai -Ⅲ-3 參與合作學習並與同儕有良好的互動經驗，享受

學習科學的樂趣。 

學習內容 

INa-Ⅲ-2 物質各有不同性質，有些性質會隨溫度而改 

變。  

INa-Ⅲ-4空氣由各種不同氣體所組成，空氣具有熱脹 

冷縮的性質。氣體無一定的形狀與體積。 

學習目標 
【課業目標】1-1.能分工合作進行討論  

            1-2.能正確操作實驗 

教學歷程/活動設計 

學習目標 

代號 
教    學    活    動 時間 

教學 

資源 

學習成效

評量方式 
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壹、準備活動 

  一、教師部分： 

 1.完成課程共備，依照自然課程能力分析異質分組(每 

   組 6-7人 分 4組共 27人) 

 2.老師準備實驗器材。 

  二、學生部分： 

  1.學生攜帶自然課本、習作 

  2.學生事先準備複習單元內容與精熟複習 

  3.各組準備實驗的紀錄觀察自然習作，並預習實驗流 

    程 

  三、引起動機(共 3分鐘) 

  (一)說明今天實驗流程與安全提醒和告知 

      1.複習第 2 單元物質受熱後體積的變化實驗。 

      課程重點(液體和氣體實驗順序交換) 

       (1) 氣體的熱脹冷縮-氣球 

       (2) 液體的熱脹冷縮-錐形瓶的水 

       (3)固體的熱脹冷縮-金屬球(老師示範) 

       (4)補充實驗:爆米花(老師示範) 

      2.分組分實驗器材，與需要的材料，借實驗了解 

      熱脹冷縮的現象。 

貳、發展活動  (共 32分鐘) 

(一)進行第 2單元物體受熱後體積的變化三個實驗 

     1. 請學生將空的錐形瓶上裝上氣球，氣球先吹過 

       或拉一拉，然後將錐形瓶放入冷熱水中觀察氣 

       球變化(冷水會縮小，熱水會膨脹) 

     2. 請學生準備實驗器材溫度計和公升盒裝冷熱 

      水，然後錐形瓶裝有顏色水，橡皮塞和玻璃管插 

      入冷熱水觀察液體熱脹冷縮實驗結果。 

      (冷水會下降，熱水會上升) 

     3.請學生分組來實驗台看老師做固體熱脹冷縮實 

       驗，先用銅球加熱前穿過金屬環，然後加熱後 

       觀察銅球穿不過金屬環。 

     4.利用卡斯爐的火焰來爆爆米花，並說明其原理 

      熱脹冷縮現象。 

     5.實驗結果證明熱脹冷縮現象，在氣體、液體和 

       固體中都會發生。複習課本 P34-P37 重點收拾 

       實驗器材。 

叁、統整活動 (共 5 分鐘) 

   老師說明實驗過程與結果完成習作實驗記錄 

，並釐清學生熱脹冷縮觀念，利用實驗加深學生熱脹冷

縮觀念，交代下一節課自然作業簿作業。 

【課程活動   結束】 
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能分工合作

進行討論 

 
能了解實驗

過程與內容 
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觀課前的說課 

 

觀課照片 1 :老師說明上課實驗的注意事項 



 

觀課照片 2:老師發實驗器材與叮嚀 

 

觀課照片 3:實驗 2液體熱脹冷縮操作 



 

觀課照片 4:實驗 4爆米花熱脹冷縮操作 

 

觀課後的議課討論 

 


